

白菜都快白给了还被扒帮

从胶南到日照,记者一路追访白菜产销链

文/片 本报记者 张照朋

“

立冬已过,现在正值冬储白菜大量上市时节,可白菜价格却一降再降,每斤的收购价也就是七八分钱。然而,让菜农犯愁的不仅仅是菜价低,采购商也格外挑剔,要扒帮去叶,收割后,一亩白菜要“扔掉”四分之一。白菜都快白给了,还要被扒帮,让菜农着实心疼。



12日,在胶南大场镇李家小庄,菜农忙着收获白菜。

◎批发价低至八分钱

12日,记者跟随在金阳农贸市场做白菜批发的孙运森前往胶南收购白菜。据他介绍,今年的菜价是一路走低,零售价格从前段时间卖到每斤1.5元左右,一直降到现在每斤几毛钱,而批发价格就更低了。“现在我们的收购方式就是估地卖,看看菜农地里菜长的咋样,然后大体估算一下亩数棵数就成交,换算成每斤大约只有7到8分钱。”

孙运森介绍说,他与菜农已经订好,菜农纪女士已经在菜地里等着他了,大约接近两亩地的白菜,成交价格为1200元。但是他这次收购的白菜并不是冬储白菜,而是伏季白菜。由于今年价格不景气,再加上收购商较少,到现在伏季白菜才基本卖完。而冬储白菜早就已经成熟,完全可以上市销售,但是菜价低无销路,让菜农、菜商很犯愁。“去年这时候,别说伏季白菜了,就连冬储白菜都卖完了,而且价格卖到了每斤四毛钱,今年就不行了。”

进入胶南大场镇时,公路两旁绿油油的田地里,种植的全是清一色的大白菜。孙运森指着车窗外的一块白菜地说道:“这块地里的白菜长的非常好,个大而且白菜心卷得相当结实,敲一敲

当当响。半个月前我出价1900块钱想买下来,当时就让菜农拒绝了。现在这块地,1000块钱都不值了,我最多给900块钱。”

◎扒帮扔掉四分之一

记者采访过程中发现,今年菜农在收购白菜时格外挑剔,不仅价格低,而且要扒帮去叶。

家住胶南大场镇河崖村的王守村,是做蔬菜代购的,主要工作就是负责给菜农联系收购商,他自己家里也种了大约5亩多地的白菜和萝卜。据他介绍,白菜不仅价格低,而且在收购的时候要去掉好几层菜叶,一来二去一亩地要舍去四分之一的白菜,让菜农看着都心疼。“去年卖白菜直接整棵卖,白菜卖完了,地里连个白菜叶也没有,今年可倒好,卖不出好价钱不说,卖完了白菜地里还留下一层厚厚的新鲜菜叶,自己吃又吃不了,只能烂在地里。”王守村说。

在大场镇记者看到,大片大片的冬储白菜仍然在地里,为数不多的几处卖完的白菜地里,留下大量已经枯萎发黄的白菜叶。在孙运森收购白菜的现场,负责收白菜的菜农,不用拔白菜,直接拿着菜刀从白菜帮底部切下,几乎每个白菜根上都带着一圈新鲜的白菜叶。而负责搬运的菜

农,在将白菜搬上货车之前,还要将已经去了一层菜叶的白菜再剥掉几层,这样回头看看刚收的地里,满地都是菜叶。

“今年白菜种多了不少,再加上今年是个丰收年,只在播种的时候稍微有点早,其他时间基本没受过灾,雨水充足,与去年相比,亩产多收四五百斤,我们都非常高兴,就等着卖个好价钱,可没想到碰上今年这么个低价年,一亩地收入还不到去年的八分之一。”

◎菜农犯愁“等不起”

据孙运森介绍,现在已经到了大白菜成熟上市的时节,去年这时候地里的白菜基本都卖完了,今年却都还在地里。

在途径日照两城镇时,孙运森介绍说,两城镇是日照的主要蔬菜基地之一,白菜种植面积比较大。“现在菜农都很着急,眼看价格越来越低,再不卖也许就更不值钱了,谁也不敢保证下一步价格会怎么样,而且现在收购商又少,菜农等不起。”孙运森说。

经过两个多小时的收割,套种在果园里接近两千棵白菜收获完了,看着白菜全部装进货车,菜农纪女士脸上出现了一丝轻松。

“伏季白菜就剩我们家这点

了,前两天瞅着白菜卖不出去,吃饭都吃不下去,现在终于卖完了,虽然价低,但卖了总比烂在地里强。”纪女士说。

说完话,纪女士又回头瞅了瞅果园旁边的一块冬储白菜地,脸上又挂满了愁容。据了解,伏季白菜种植面积要小,菜农种植面积最大的要数冬储白菜了。纪女士家里刚卖完了两亩多伏菜,只占到她家白菜种植面积的四分之一,另外还有接近六亩的冬储白菜,也是真正让她发愁的。

◎面积增加致价低

对于今年白菜价格之所以一降再降,孙运森分析说,主要原因是今年白菜种植面积增加,而且今年白菜出现丰收年,产量比往年增加不少,其次是今年白菜收购商较往年有所减少。

“今年每家每户基本上都多种了,像我们胶南大场镇的菜农,少的有五亩,多的十几亩也有的是。”胶南大场镇河崖村的王守村介绍说,去年韩国泡菜危机导致的白菜收购价格出现疯涨,受其影响,今年菜农盲目扩大白菜种植面积,再加上今年大丰收,白菜产量增加,导致现在供大于求,白菜价格一路走低。

其次,还包括收购商较少。去年白菜囤积导致收购商赔钱,让

许多白菜收购商今年变得非常谨慎,导致现在白菜收购商减少,而且到目前为止还没有囤积白菜的菜商开始收购。而现在白菜基本到了成熟上市的时间,菜农着急,菜商犯愁,菜价肯定上不去。

“许多人今年都不再做白菜收购生意了,而且再加上一部分囤白菜的人都不敢轻易收购了,所以白菜不好卖,价格肯定高不了。”孙运森说。

◎菜贩也在坚挺着

菜价降低,在苦了菜农的同时,也让菜贩吃了不少苦头。不担心货源,让他们发愁的是白菜卖不出去,而且他们贩菜的利润也非常少。

孙运森给记者算了一笔账,现在估地收购白菜,换算成每斤大约8分钱收,到胶南收一趟大约8000斤菜,为了好卖,到批发市场之后还要再剥一层菜叶,大约剩下7000斤菜,按每斤1毛5左右批发给小商贩,大约两天才能卖完,最后能赚410元,还要除去50元的油钱,160元的人工费,这样忙活两天能赚200元。

“这还算是好卖的时候,一天能赚个一百多块钱,要是不好卖的时候,三四天卖不出去,为了保持白菜光鲜,还要再剥菜叶,那就赚的更少了。”

“我现在就是靠薄利多销在坚持着。”孙运森说。



12日,菜农们将剥好的白菜装上车,而脚下留下大量的新鲜菜叶。

记录精彩瞬间 分享点滴生活
联通沃·3G 即时日照
 选3G就选沃
 邮箱: qjwbjrrz@163.com 即时日照QQ群: 18074958
 新浪微博: 齐鲁晚报今日日照http://weibo.com/qjwbjrrz
 腾讯微博: 齐鲁晚报今日日照http://t.qq.com/qjwbjrrz

本期栏目主持人:
 本报摄影记者 冷炳豪

“我家宝贝秀” 期待您的参与

《即时日照》即将推出主题“我家宝贝秀”,欢迎您将宝贝成长过程中,透着可爱、喜悦、尴尬的各种照片晒出来,与大家一起分享。

即时日照以“记录精彩瞬间,分享点滴生活”为宗旨,并设立读者群,群号18074958。本报摄影记者、栏目主持人以及摄影爱好者,草根拍客期待您的加入!

来稿请附上或生动或幽默的描述,注明拍摄时间、地点、摄影器材、联系方式和真实姓名。稿件一经采用,即付稿酬。

给力自拍

拍摄地点:海曲公园门口
 机型:佳能 800IS
 时间:11月7日
 说明:摄影师要从娃娃抓起
 读者 赵鹏 摄



挂靴

拍摄地点:海曲路
 机型:诺基亚 5320
 时间:11月12日
 说明:海曲路边的一棵树上,挂着一只童鞋。
 读者 徐欣 摄



“车”不单行

拍摄地点:烟台路
 机型:尼康 D50
 时间:11月3日
 说明:一位行人独驾两辆自行车
 读者 马伟涛 摄